

2009年3月22日

從希伯來書看超越(三)

**基督的超越****超越祭司(亞倫與麥基洗德)**

希伯來書 5:1-14

**(一) 祭司作甚麼？**

祭司是舊約時，耶穌尚未來世，那時以色列人需要獻祭，祭司的工作就是如來 5:1 凡從人間挑選的大祭司，是奉派替人辦理屬神的事，為要獻上禮物，和贖罪祭。祭司的職責：分三部分，一是與大祭司宣告神的旨意。二是負責宗教教育，把神的律法(妥拉，申 33:10)，和典章教導以色列人。三是在會幕中，在聖殿中作僕人，參與以色列人的獻祭和敬拜。獻祭包括感恩與贖罪。祭司可以說是一位中保，在神與人中間，替人辦理屬神的事。

以色列的祭司制度在摩西和亞倫時代開始的，但希伯來人祭司制度開始的背景和前身，則出現於創世記。

創世記多次提及祭司，好些，都不是希伯來人的祭司，是其他宗教的祭司，如埃及有祭司。(創 41:45)。在創世記，提及有關希伯來人的祭司，則有一位是麥基洗德。今天講道中會講一些有關麥基洗德的事。

在麥基洗德之前，始祖亞當夏娃犯罪以後，人已經有獻祭的活動，像要修補與神瓦解了的關係，亞當的兒子該隱和亞伯獻祭後，帶來了第一宗謀殺案。挪亞在洪水之後築了一座壇，並獻祭給神。(創 8:20)，亞伯蘭與神立約曾獻祭(創 15:9-10)；雅各也曾獻祭(創 31:54)。在上述的獻祭中，獻祭人或一家之主作了祭司，因為那時未有祭司制度。

**(二) 祭司制度開始的第一位大祭司：亞倫。**

以色列人自出埃及後，到了曠野，摩西上了西乃山，神向他頒佈律法，除了各人皆知的十誡外，其間在律法中建立了祭司制度。並分有大祭司和祭司。

摩西的哥哥亞倫是以色列歷史上第一位大祭司，是神選立他的。他的四個兒子也成為第一批的祭司。祭司職位是承襲的，所以，也只有亞倫的後裔才能為祭司。亞倫是利未人，其他宗教方面的工作，則由亞倫後裔以外的利未人擔當。

祭司就職是很肅穆的，分三個禮儀，一是沐浴(以示潔淨)，二是穿聖袍(華美，榮耀)三是以油膏身(象徵聖靈的能力)(出 40:11-15)(利 8 章)。

### (三) 祭司制度前的一位從天而來但不知去向的祭司:麥基洗德

麥基洗德可以說是一位神秘人物，其名字是仁義王。他是一位祭司又是王。記載及他的經文在舊約創 14:18-20;詩 110:4 與及來 5, 6 及 7 章。

在創 14:18-20 之前的 14:1-17 記載亞伯蘭與他的姪兒羅得因相爭要分開，接下去，見到的是當時的地方四王與五王爭戰，結果四王把所多瑪和蛾摩拉所有財物擄掠了，又把羅得擄去，當時羅得住在所多瑪。有人告訴亞伯蘭，亞伯蘭帶著壯丁 318 人追擊那些擄掠羅得的人，結果奪回來。當亞伯蘭歸來時，不單受到諸王的歡迎和感謝，也受到麥基洗德帶著餅和酒出來迎接，創 14:18 說，他是撒冷王(耶路撒冷王)，他是至高神的祭司。並為亞伯蘭祝福。亞伯蘭接受了他的禮物，並把所得的十分之一拿來，給麥基洗德。藉此麥基洗德作了他們族長的祭司。

來 7:1-3 「這麥基洗德就是撒冷王，又是至高神的祭司，本是長遠的為祭司的，他當亞伯拉罕殺敗諸王回來的時候，就迎接他，給他祝福。亞伯拉罕也將自己所得來的，取十分之一給他，他頭一個名繙出來，就是仁義王。他又名撒冷王，就是平安王的意思。他無父，無母，無族譜，無生之始，無合之終，乃是與神的兒子相似。

詩 110:4 「耶和華起了誓，決不後悔，你是照著麥基洗德的等次，永遠為祭司。」來 5:6 引之，「就如經上又有一處說、『你是照 麥基洗德的等次永遠為祭司。』」

### (四) 祭司制度後一位從天而來又升入高天尊榮的大祭司:基督

基督怎樣為祭司?基督成為祭司與麥基洗德相似

來 7:14-17「我們的主分明是從猶大出來的，但這支派，摩西並沒有題到祭司。倘若照麥基洗德的樣式，另外興起一位祭司來，我的話更是顯而易見的了。他成為祭司，並不是照屬肉體的條例，乃是照無窮生命的大能。因為有給他作見證的說，『你是照著麥基洗德的等次永遠為祭司。』」

(五) 基督為祭司，如何比亞倫，麥基洗德超越？

### 身份上

亞倫是人;麥基洗德是王;基督是神的兒子

工作上:祭司是神與人的中保，基督也是為中保，人與神的中保，超越一切的祭司;因為基督無罪;祭司會犯罪，天天要先為自己的罪獻祭，然後為百姓獻祭，有一樣所有祭司都不能作的，就是成為祭品，甘願獻上，又因為只有無罪的才能贖罪，而耶穌基督就是這樣被釘在十架，替人贖罪。

來 7:26-28「像這樣聖潔，無邪惡，無玷污，遠離罪人，高過諸天的大祭司，原是與我們合宜的。(基督)他不像那些大祭司，每日必須先為自己的罪，後為百姓的罪獻祭，因為他只一次將自己獻上，就把這事成全了。律法是立軟弱的人為大祭司，但在律法以後起誓的話，是立兒子為大祭司，乃是成全到永遠的。」

這些話要當時相信了基督教的猶太教徒絕對相信的，也是要我們今天相信耶穌的基督徒絕對相信的。

來 9:11-13「但現在基督已經來到，作了將來美事的大祭司，經過那更大更全備的帳幕，不是人手所造的，也不是屬乎這世界的。並且不用山羊和牛犢的血，乃用自己的血，只一次進入聖所，成了永遠贖罪的事。」

不但如此，這位基督，雖被釘死了，然而，第三天從死裏復活，四十天後升天去了，現在基督在天父右邊，像繼續作祭司的工作，為我們代求(羅 8:34)「誰能定他們的罪呢，有基督耶穌已經死了，而且從死裏復活，現今在神的右邊，也替我們祈求。」

## (六) 第三次警誡:(來 5:11-6:20)不長進的結果

希伯來書插入的五次警誡話，第三次在希伯來書 5:11-6:20 警誡著「不長進的結果」，不長進的結果，怎麼樣？

### (1) 把耶穌重釘十字架

來 6:6「若是離棄道理，就不能叫他們從新懊悔了，因為他們把神的兒子重釘十字架，明明的羞辱他。」不長進，不進則退，那就容易落入罪中，基督釘十字架把我們的罪買贖了，若不長進而落入罪中，像要耶穌再釘十架，重釘十架，再次拯救似的，這裡要我們想到的是耶穌的苦楚，傷痛，我們的心何忍，經文更說不但沒有榮耀祂，反把祂羞辱。

### (2) 不長進結局就是被焚燒

來 6:8「若長荊棘和蒺藜，必被廢棄，近於咒詛，結局就是焚燒。」這是何等的悲慘。

相對，應積極求長進，來 6:1「所以，我們應當離開基督道理的開端，竭力進到完全的地步」希伯來書 6:1 開始的所以，是因為 5:12-13 來的「看你們學習的工夫、本該作師傅、誰知還得有人將 神聖言小學的開端、另教導你們。並且成了那必須喫奶、不能喫乾糧的人。凡只能喫奶的、都不熟練仁義的道理。因為他是嬰孩。」

5:14「惟獨長大成人的、纔能喫乾糧、他們的心竅、習練得通達、就能分辨好歹了。」我們那實需要追求長進。